

Precios de suscripción.

En Pamplona UNA peseta al mes.
Fuera, TRES pesetas 50 centimos trimestre
Extranjero y Ultramar. DIEZ id. id.

Anuncios y comunicados

A PRECIOS CONVENCIONALES.

Número suelto CINCO céntimos.

Atrasado QUINCE céntimos.

LAU-BURU.

Puntos de suscripción

PAMPLONA

EN LA ADMINISTRACION, PLAZA DEL CASTILLO N. 25
FUERA DE PAMPLONA.

Por corresponsales ó giro á favor de la
Administracion en libranza ó sellos de correo

EDICION Y REDACCION

PLAZA DEL CASTILLO NUMERO 25 PLANTA BAJA

Dios y Fueros.

PREGUNTAS.

Vamos hoy á hacer algunas, no por mera curiosidad sino por el interés con que miramos todo lo que tenga relación directa con la administración provincial y con los intereses de los pueblos y aun de los particulares.

Escusado es por lo tanto añadir que si merecemos y conseguimos que se nos conteste, trasladaremos á los lectores la respuesta, no siendo otro que el ya indicado el objeto que nos proponemos al escribir estas líneas.

Dos meses hace que en un documento oficial é importantísimo decía la Excm. Diputación de Navarra á los pueblos que tenía acordado «comunicarles á la brevedad posible una Memoria que se estaba redactando y en la que se hará constar detalladamente el estado económico de este cuerpo provincial.»

Estas palabras se leían en el mismo párrafo en que S. E. participaba á los pueblos su acuerdo de aumentar en un 25 por 100 la cuota de contribucion. Este acuerdo fué respetado y aceptado por los municipios, que procediendo como aconseja el patriotismo y como exigen las circunstancias, acuden al llamamiento de S. E. deseosos de mejorar la situación económica de la provincia. Claro está que los pueblos al aceptar el recargo de la contribucion, tomaron nota también de la promesa que se les hacia. No tratamos de increpar á la Diputación porque no ha cumplido ya lo ofrecido; pero entendemos que la provincia está esperando con anhelo la mencionada Memoria, y de aquí que nosotros preguntemos:

¿Esta ya terminada la Memoria que hace dos meses se estaba redactando en el palacio provincial? ¿Verá pronto la luz ó se hará esperar mucho tiempo?

Hé aquí nuestra primera pregunta.

Poco despues de la publicación del documento arriba referido, en 24 de Marzo último, la Excm. Diputación acordó convocar comisiones de Merindades, y al publicar este acuerdo pocos dias despues, añadió que esa convocatoria la haría á la brevedad posible.

Los municipios, como es natural, esperan la realización de esta promesa que nosotros aplaudimos desde luego. Y esto es todo lo que sabemos acerca del particular, pues aunque se dijo estraoficialmente que S. E. habia dado algunas órdenes encaminada al nombramiento de comisionados de Merindad, hasta la fecha nada sabemos de una manera oficial acerca de un asunto que tanto interesa á la misma corporacion provincial y á los municipios.

¿Ha estudiado S. E. y ha fijado ya el procedimiento que debe seguirse para el nombramiento de comisionados y modo de funcionar la Junta de Merindades?

Vamos á otra cosa.

Un mes hace próximamente que fueron presentados á la Corporacion provincial la memoria y planos del proyecto de una via férrea, seccion de la internacional de Aldudes, desde Pamplona á las inmediaciones de Lodosa.

El ingeniero señor Legórburu, que hizo los estudios y presentó á S. E. dichos planos y memoria, nada ha podido participar al público sobre tal proyecto, por prohibirsele terminantemente una de las clausulas del contrato que con la Diputación estipuló, al encargarse de estudiar y presentar el proyecto. A consecuencia de esto recordarán los lectores que nosotros manifestamos á la Corporacion provincial la conveniencia de que no relegara á su archivo los trabajos formulados y pre-

sentados por dicho señor ingeniero, y le escitábamos á que los diera á conocer, siquiera fuese en resumen.

Ahora, como entonces, entendemos que la reserva impuesta en la cláusula susodicha no tiene ya razon de ser, y que es bajo todos aspectos conveniente la publicación de tales trabajos, porque su conocimiento interesa al país que tal vez, conociéndolo, estime factible sin concursos estraños, un proyecto que de otro modo considere menos beneficioso y más árduo de lo que en realidad sea. ¿Qué se propone la Excm. Diputación, guardar esos trabajos en el archivo ó darlos á conocer á la provincia?

Esta es la tercera y última pregunta que por el momento nos ocurre.

Política americana.

I.

El diario político de mas circulación en España, *El Imparcial*, de Madrid, perfectamente informado en los asuntos políticos americanos.—pues que además de sus bien establecidos servicios cuenta en favor de sus buenos informes con la circunstancia de ser su director hermano del director propietario de *La Colonia Española* (1), diario de Montevideo,—decía hace unos dias: «Casi al mismo tiempo que del Uruguay se reciben noticias sobre la derrota de los revolucionarios blancos ó conservadores que trataban de derribar al gobierno colorado (radical), un periódico de Buenos-Aires anuncia que la antigua cuestion del dominio sobre el territorio de Misiones está á punto de provocar un conflicto entre la República Argentina y el Brasil.

Por de pronto, esas dos naciones han desistido de someter á un arbitraje la cuestion, y los periódicos brasileños emplean con este motivo un lenguaje que deja traslucir intenciones poco pacíficas.»

Para comprender claramente la actitud en que, segun este último párrafo, se han

(1) Este es el periódico extranjero mas antiguo que se publica allí. Fué fundado por el señor doctor D. Matias Alonso Criado, ilustrado abogado español de Montevideo y distinguido escritor público, cabiéndonos la honra de haber sido colaborador y corresponsal de él desde su aparición hasta su traspaso á la actual empresa, razon por la cual hemos tenido necesidad de estudiar los acontecimientos políticos americanos.

colocado los colosos del sur de América tenemos que hacer un poco de historia, como ahora se dice. No haremos esto tampoco por cuenta propia; acostumbrados á descansar siempre en el testimonio y autoridad de personas reconocidas como tal y procurando constantemente hacer seguir las pruebas á nuestras aserciones, vamos, en el caso presente, á apoyarnos en el testimonio de un libro semi oficial, publicado oficialmente y escrito por una persona de tanta autoridad como D. José Pedro Varéla, Inspector Nacional de I. P. del Uruguay especie de ministro de Instrucción pública, benemérito servidor de su patria y al que sus paisanos siempre recordarán con respeto y cariño. Aquel libro es el titulado *De la legislación escolar*, en cuya página 91, escribe el autor: «Como consigna la Constitución política que nos rige, la independencia de la República Oriental fué resultado del acuerdo realizado entre el Brasil y la República Argentina al terminar la guerra del año 28. Es por que ambos rivales se reconocieron impotentes para vencerse el uno al otro que aceptaron, como término de conciliación, la fundación de una nacionalidad independiente, pero débil y pequeña, que sirviese, mas bien que para resolver, para aplazar la solución del conflicto que entre españoles y portugueses primero, y entre argentinos y brasileros despues, viene prolongándose desde hace siglos. Ambos aspiran al dominio de esta márgen del Plata: la República Argentina como medio de dominar absolutamente el Grande Estuario, y sus afluentes: el Brasil como medio de compartir con su vecino el dominio del Plata, y de asegurar una entrada libre para sus vastos territorios del Alto Uruguay.»

Ahora bien, los políticos brasileños hábiles, sagaces y constantes no han abandonado ni un momento su proyecto, como lo prueba que todo el norte del Uruguay es bras leño de hecho.

Preocupados con su engrandecimiento ambos rivales, el Brasil lleva ya ventaja, como lo demuestra su actitud ante la conducta adoptada en vista de la cuestion de Misiones. Además de este peligro para la república argentina, tiene esta otro eterno enemigo en su vecino Chile, que, aunque más pequeño y menos poblado, la preocupa justamente, en razon de que apesar de ser un pequeño pueblo, pintado gráficamente por un autor diciéndole de él que *se agarró á los Andes para no caerse al mar*, en 1881 ha exportado por valor de cinco millones de duros más que la república argentina, segun vemos en un folleto de actualidad que tenemos á la vista y se titula *Colonización de la república de Chile*, y sabido es también, aun de los menos versados en política americana, que los lími-

(14) FOLLETIN DEL «LAU-BURU.»

SECRETOS DE FAMILIA.

HISTORIA RECOGIDA POR JULIO LECOMTE.
TRABUCIDA PARA EL «LAU-BURU.»

(Continuacion.)

—¿Qué queréis decir? exclamó Pablo impetuosamente.

—Quero decir, Pablo, que hay hombres, para quienes no hay nada sagrado; ni la amistad, ni el respeto debido al hogar doméstico!

Estas palabras pronunciadas con una cólera que no podía reprimirse, cayeron como un corrosivo gota á gota en el oido de Pablo. Una

doble corriente de calor y frío corrió por todo su cuerpo de los pies á la cabeza, sintió un rápido desvanecimiento y se quedó pálido é inmóvil delante del comandante cuya mano cojió:

—¿El hogar doméstico, has dicho?... Veamos, padre mio: en asuntos de dinero, todo se arregla y si Lismore, me ha engañado al encargarme de un negocio comprometido... nos veremos más tarde pero en asuntos de honor, es preciso ver claro desde luego... ¿qué quieres decir, habla?

—Quero decirte que M. Lismore no debe volver á esta casa.

—Si... ya oigo... afrontas en él al amigo, despues de haber acusado al socio... pero... ¿por qué?

—Pregúntalo á Matilde!

—Matilde!—repuso Pablo esforzándose en aparentar una confianza que no tenía, y temiendo animar al que queria moderar, al mismo tiempo que un motivo secreto le obligaba á la más penosa moderacion—Matilde no tiene aun bastante experiencia para compren-

der el poco caso que debe hacerse de las frivolidades de sociedad... .

—Frivolidades!—exclamó el comandante irritado por la actitud de Pablo—frivolidades de sociedad! sabe pues que hace un momento ese conde ha declarado á tu mujer sentimientos que os ofenden.

—No,—no, es imposible!—murmuró más bien que articuló Pablo, temblando de rabia que no podía contener.

—Te digo que se ha declarado!—exclamó el padre cada vez más admirado de su inexplicable incredulidad.

—En fin, padre mio...

—Vas á escribir ahora mismo á ese hombre, prohibiéndole que se presente en tu casa.

—Si... si ha podido... si se ha atrevido... Pero antes de, he...

—¿Qué? ¿aun dudas?—dijo Delsade en el colmo de la sorpresa y la indignacion.

—Pues bien, padre... te prometo que mañana...

—Hijo mio—dijo el comandante con el tono más solemne é impetuoso—te prohibo que me tutees!

Y salió murmurando: «Ya se lo que tengo que hacer!»

Pablo se dejó caer sobre un divan, ocultando su cabeza en las manos que regaron abundantes lágrimas.

Aquella noche Matilde que se habia quedado con lo vago de sus temores y el dolor de sus aprensiones, llevó á Celina y su madre á los Italianos donde se cantaba la Norma, esa eterna obra maestra de pasion y espresiva melancolía. La pobre ciega habia querido acompañar al comandante á Paris, porque con su instinto de mujer y sobretodo de madre,—teniendo además esa penetracion que tienen los seres que carecen de algun sentido exterior, de lo que nace una concentracion mayor del pensamiento;—porque con su instinto decimos, conoció que algo pasaba al rededor de su hijo, algo que necesitase tal vez de la inteligencia del padre para ser conjurado y del corazón de la madre para ser consolado. Así que cuando Delsade se mostró tan inquieto como ofendido por la ausencia de su hijo á la fiesta de la familia, ella fué quien le dijo:

—Tienes razon, mi buen Andrés, para que

os de Patagonia son un semillero de conflictos y disgustos entre chilenos y argentinos.

A esta nada halagüeña perspectiva, añádate la crisis económica que trabaja a la república argentina y al imperio brasileño y se tendrá una idea aproximada de la situación de ambos, reagravada con los aprestos exigidos por las circunstancias.

José Corá y Gortí.

Correspondencia.

Sr. Director del LAU-BURU.

Madrid 7 de Mayo de 1885.

El debate político que se creyó debía iniciarse hoy en el Senado en virtud de la pregunta formulada hace pocos días por el Sr. Montejó Robledo, ya no se planteará por fin. A primera hora fué á dicho cuerpo colegislador el Sr. Romero Robledo para contestar á esa pregunta, pero se concretó á decir que no tenían por qué castigar á nadie puesto que las elecciones últimas han sido un modelo de sinceridad.

Los jefes de los partidos coligados opinan que no es ahora la ocasión de emprender una campaña contra el gobierno sobre elecciones, cuando todavía no han sido proclamados los vencedores. Cuando se esté en sazón si que la habrá pero se ha acordado que sea en el Congreso y por los hombres de mas talla de las oposiciones.

Hoy ha jurado su cargo de diputado el Doctor Camison.

Su contrincante el Sr. Gonzalez Fiori, que en cuanto se vió derrotado tanto en el periódico de que es director como en el salon de conferencias y en donde tenia ocasión de hablar en público no cesaba de denunciar abusos algunos de ellos graves y tan dispuesto se le veía á combatir el acta de su adversario, ni se ha defendido en la vista celebrada, ni ha protestado siquiera de la admision como diputado á otro que no fuera él.—«Cuando el gallo no canta, algo tiene en la garganta»—dirán los lectores y lo que tiene el ex-subsecretario de la Gobernacion es la promesa de otra acta en cualesquiera de los distritos hoy vacantes, aunque en el de Hoyos hayan ocurrido abusos coacciones y todo género de iniquidades.

Dije en mi carta de ayer que en la reunion celebrada por las minorias del Senado fueron designados los Sres. Martinez Campos y duque de Tetuan para avistarse con Sagasta y les dieran esplicaciones de cómo opinaban acerca de la coalicion y si debía subsistir ó no despues de hechas las elecciones.

También dejé apuntado que ambos personajes como elementos más conservadores dentro del fusionismo opinaban y así lo manifestaron en la reunion que debía quedar rota desde el momento en que se habia conseguido los fines para que fué ajustada la union. La entrevista con Sagasta se verificó, en efecto, anoche y el primero estuvo habil en la contestacion sin declarar que quedaban rotas las inteligencias ni que subsistían concretose á decir que la coalicion habia ya conseguido los fines á que fué llevada á efecto.

Tememos, pues, que el Sr. Sagasta no quiere soltar prenda y que obrará según vea el rumbo que tomen las cosas.

El Sr. Zorrilla ha estado estos días en

Pablo tan afectuoso siempre para con nosotros, haya faltado á la fiesta de su madre, es preciso que se pase en él, ó en su derredor algo extraordinario. La tristeza de Matilde que ha venido sola, no se oculta á mi razon, si bien no la ven mis ojos! Ese conde de Lismore, casi desconocido que llega... el temor que ha causado á Matilde... Por otra parte, esa loca de Mme. de Bryac... todo me dice que algun peligro amenaza la felicidad de nuestros hijos... Pues bien! marchemos. Tú cuidarás de sus intereses, yo velaré por sus corazones. Cada uno su mision!

Mientras que las tres mujeres, estaban difícilmente distraídas de sus preocupaciones por aquella música, que era como una melancolía más en su corazón, Pablo esperaba inútilmente al conde de Lismore en el Circulo donde le habia prometido verle. Cuando principió el famoso, el furioso duque

In mán man al fin tu sei...!

Matilde que habia conseguido distraerse algo de su preocupacion para gustar los sublimes acentos de la pasion celosa y vengado-

Marsella, regresando luego por Berna á Londres.

Se cree que en breve quedará aprobado el tratado de comercio y navegacion entre España y Portugal.

En el Congreso poca animacion, como siempre que de presupuestos se trata. Se han aprobado los parciales de algunos departamentos, terminando por el de Guerra y luego se reunió la cámara en secciones.

La nota saliente de la sesion ha sido el discurso del ministro de Gracia y Justicia. Se discutía el presupuesto de Estado y se hablaba de los vinos, diciéndose que al de prestarse proteccion y dar facilidades al comercio de exportacion, enviando el gobierno delegados para que impidan la adulteracion de los vinos y otros abusos que en último término redundan en perjuicio de la produccion vinícola. El señor Silvela, como siempre que usa de la palabra, lo hace por lo que piensa y por lo que siente, aun cuando no está por completo en armonía con el criterio de sus compañeros de gabinete; y algo de esto ha ocurrido en la sesion de esta tarde.

Mientras el ministro de Hacienda ha considerado una falta de subordinacion la enmienda presentada por el Diputado conservador, al tratarse de la contribucion industrial, defendiendo el sistema de agremiacion ensayado en Valencia y se desechó esta enmienda; el ministro de Gracia y Justicia inspirándose en grandes principios económicos, ha mantenido con energía que debe impulsarse la iniciativa particular dando facilidad á las empresas ó sociedades mercantiles para el desarrollo de sus fines propios, porque el estado de progreso á que alcanzamos permite al Estado ir dejando parte de la tutela que en todos los ramos ejerce.

Tal afirmacion, disiente algo de lo dicho hasta ahora por el Sr. Cos Gayon, simpatizando en cierto modo con lo que han venido defendiendo los señores Moret y Tudela y otros, y por cuyo motivo el Sr. Silvela ha sido felicitado por dichos individuos.

El hecho se comentaba luego en los pasillos entre los aficionados á asuntos financieros, observando la independencia de criterio conque habla el ministro de Gracia y Justicia.

Hoy ha celebrado una conferencia el Nuncio de S. S. con el Sr. Pidal. Los carlistas, que algo recelan, atribuyen esta entrevista á deseos de que venga otro despacho de Jacobini desaprobando la conducta de El Siglo Futuro al seguir publicando la suscripcion iniciada para hacer una edicion de lujo de las pastorales de los obispos de Plasencia y Osma y demás prelados que las hayan publicado en igual sentido; mientras que los amigos del Sr. Pidal negaban que tuviera esto fundamento y que la conferencia solo tuvo por objeto hablar de la creacion del obispado de Madrid y del nuevo arzobispo de Toledo, cosa en que nada tiene él que ver, pues le corresponden al ministro de Gracia y Justicia.

Se ha concedido la gran cruz de Isabel la Católica á D. Francisco Armas Cespedes, D. Andrés Mendizabal, D. Juan Moreno Rocafull y D. Tomás Calvo y Ruiz.

Se observa cierta resistencia á poner en vigor el «Modus vivendi» concertado con Inglaterra, pues me aseguran que aun no se han redactado las modificaciones que en virtud de la campaña hecha por los representantes de Cataluña, acordaron las Cortes.

Se persiste en la idea de hacer una gran manifestacion pacífica de los partidos coligados, imitando lo hecho en Bélgica cuando el elemento liberal se dirigió al palacio del rey Leopoldo pidiéndole la abolicion de una ley; como en todas estas cosas que toma el pueblo una participacion tan directa, aparece mas entusiasmado el

ra, vió á un hombre que de la puerta de las butacas, saludaba en su direccion. No atreviéndose á usar de su anteojo, no supo con certeza si el saludo se dirigía á ella... pero reconoció sin embargo al conde de Lismore... —«Que audacia!»—se dijo Matilde.

XII.

EL SECRETO DE PABLO Y DE MAD. DE BRYAC.

El día siguiente al tan agitado de que acabamos de dar cuenta, Mme. de Bryac se presentó temprano en casa de Matilde y en el momento en que esperaba verla salir se presentó Pablo...

Ya conocemos las tiernas disposiciones que esta señora habia conservado hacia el que un momento creyó seria su esposo, de lo que fácilmente se retrajo por el encantador encuentro de la señorita Matilde de Ternois. Ya hemos dicho tambien el despecho que Adela conservó de este suceso aceptando á falta de otro mejor al comanditario de la fábrica de agua de Seltz. Habiendo comprendido ó sorprendido

Sr. Martos y los de ideas mas radicales. No sería extraño que aquí en Madrid, donde el menor incidente, ocasiona en estos momentos la formacion de grandes grupos, se hiciera con éxito la manifestacion. Pero me consta que la parte mas seria del partido liberal no seguirá compacta en la manifestacion.

Los reyes y las infantas Doña Isabel y Doña Eulalia han asistido esta mañana al acto solemne de colocar la primera piedra del edificio que ha de destinarse á colegio y hospital de Nra. Sra. del Refugio.

La infanta Doña Isabel marchará el lunes á Paris, pasando al castillo de Guinay con el fin de pasar un día al lado de su augusto padre. El jueves saldrá para Viena permaneciendo allí hasta fines de mes y luego irá á Munich, donde permanecerá seis ó siete días con su hermana la infanta Doña Paz.

Suyo afectísimo.

El Corresponsal.

Una exposicion:

Eran exactos nuestros informes cuando pocos días há dijimos que la Compañía de Jesus habia solicitado el Monasterio de Irache y que el municipio de Estella y algun otro apoyaban esta solicitud á la Corporacion provincial. Véase en prueba la siguiente exposicion de los Ayuntamientos de Estella y Ayegui.

Excmo. Diputacion foral y provincial de Navarra. Excelentísimo Señor.

Los Ayuntamientos de Estella y Ayegui respetuosamente exponen: que han sabido con alegría que la ínclita Compañía de Jesus gestiona para establecer en el ex-Monasterio de Irache algunos de sus reverendos Padres y parte del Noviciado de Loyola con motivo de inaugurar pronto la continuacion de las obras de ese Santuario; y que al efecto el P. D. Venancio Mazquiaran ilustre hijo de esta ciudad, en nombre propio y en el del R. P. Provincial de Castilla D. Francisco de Sales Muruzabal, tambien navarro, se habia dirigido á V. E. solicitando se concediera en Irache albergue y hospedaje para los jóvenes novicios.

Los Ayuntamientos que suscriben, tan pronto como ha llegado á su noticia la grata nueva se apresuran á secundar la instancia de los Padres Jesuitas, rogando á V. E. con encarecimiento y con la seguridad de interpretar fielmente los sentimientos de los administrados y de todos los habitantes de la comarca, que acceda en cuanto de su parte dependa á la solicitud de la Compañía y que remueva con mano poderosa obstáculos que á tan noble intento se pudieran oponer.

Entre las muchas ventajas que proporcionará la realizacion de ese proyecto, los ayuntamientos recurrentes se complacen en indicar la de que tendrá inteligente custodia el ex monasterio de Irache, joya histórica y artística de Navarra; la de dar culto en su suntuoso templo; la de evitar á V. E. los prolijos cuidados y los gastos que requiere la conservacion de ese monumento, la de amparar á un Noviciado, plantel de Apóstoles destinados á llevar la luz del Evangelio y el nombre y la gloria de la patria á lejanas tierras y la de proporcionar á esta comarca en general, y al pueblo de Ayegui y la ciudad de Estella en particular los fecundos bienes morales y materiales que brotan al contacto de la ínclita Compañía de Jesus.

En atencion á lo expuesto suplican á V. E. se sirva conceder la gracia solicitada para la Compañía de Jesus por el ilustre soldado de la misma Padre Mazquiaran. Así lo esperan estos Ayuntamientos del paternal celo de V. E. en pró de sus administrados, y de sus religiosos sentimientos.—Dios guarde á V. E. muchos años. Estella y Ayegui 6 de Mayo de 1885.

Excelentísimo Señor.—Siguen las firmas.

Repetimos lo que dijimos al dar noticia de estas exposiciones.

Gacetillas

Hemos visto una circular de la comision directiva de la Compañía de Obras, de Loyola, anunciando las grandes funciones religiosas que allí van á celebrarse en el presente mes de Mayo.

Para conmemorar el aniversario de la herida del Glorioso Patriarca San Ignacio y con motivo de la inauguracion de las obras del ala izquierda del edificio, se celebrará un triduo solemnisimo en la suntuosa Iglesia de Loyola los días 24, 25 y 26 de este mes.

La ceremonia de la colocacion de la primera piedra de la continuacion de las obras tendrá lugar el día 25 á las cuatro de la tarde. Asistirán á ella las autoridades y no se omitirá ninguna de las solemnidades de consuebro en estos actos para aumentar su pompa y esplendor.

Los tres días citados 24, 25 y 26 habrá funcion mañana y tarde. Por la mañana misa solemne, celebrada de pontifical los dos primeros días por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis, y sermón en castellano, predicado.

El primer día por D. Victoriano Amadeo Rodrigo Sanz, Canónigo Abad de Logroño;

El segundo día por D. Dámaso Legaz, Canónigo Lectoral y Rector del Seminario Conciliar de Pamplona;

El tercero por el R. P. José Vinuesa, de la Compañía de Jesus.

Por la tarde será el sermón en vascoencu y predicarán;

El primer día D. Pedro Adalur, Rector de Azcoitia;

El segundo, D. Agustín Jáuregui, Rector y Arcipreste de Azpetita;

El tercero, D. Patricio Orcaistegi, Vicario y Arcipreste de Tolosa.

Las funciones empezarán á la mañana á las 9 y á la tarde á las 5.

Se espera que acudirá gran concurrencia.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redaccion á nuestro respetable amigo don Enrique María de Poveda, ilustrado y celoso párroco de Fálces.

Ayer salió con direccion á aquella importante villa.

Como anunciamos ayer, hoy se celebrará en la parroquia de San Agustín la Misa de Gloria del niño Francisco Labarta Diez que subió al cielo, el día 6 del actual.

El semanario local «El Obrero Vasco Navarro» se despide de sus lectores en el número de ayer.

No nos ha sorprendido esto, que tiempo ha venia anunciándose con apariencias de noticia cierta; pero no por eso dejamos de sentir de veras la desaparicion del colega defensor de los intereses de la clase obrera.

Ayer debió verificarse en el bien acreditado establecimiento de pianos de la Sra. Viuda de D. Conrado Garcia la prueba del magnífico de cola sistema brad, adquirido por el Casino Estava por mediacion de dicho establecimiento.

Agradecemos mucho la galante invitacion que nos hizo, sintiendo que nuestras ocupaciones nos impidieran presenciar la prueba de dicho piano.

Esta tarde, si el tiempo no lo impide, se celebrará la magnífica procesion que usualmente se verifica el último día de la Octava de Nra. Sra. del Camino.

El trayecto que ha de recorrer, lo forman las calles siguientes: Mayor, San Francisco, Plaza de la Uva y Bolsarias.

No puede dudarse que el solemne acto será tan concurrido y brillante como otros años.

Ayer salió para Zaragoza, de donde regresará dentro de pocos días, nuestro querido amigo el joven é ilustrado abogado D. Domingo Sagüés.

Le deseamos un feliz viaje.

De la alcaldía.

Han sido denunciados: dos chicos por venir á pdradas; un carretero por blasfemar en público; tres mujeres por escandalizar en la calle del Carmen; dos forasteros por pedir limosna y vari. a muchachos por otras contravenciones á las ordenanzas.

mono, que presenta la idea repulsiva y confusa de no sé qué degeneracion de raza ó de elementos abortados del ser humano. ¿Por qué la humanidad dotada de inteligencia, habia de ser bajo este aspecto, más desgraciada que la animalidad que solo tiene instintos? ¿Por qué la diversidad de sus productos, habia de estar limitada á la sola influencia de las zonas y de los climas? ¿No son extremadamente raros un brasileño rubio, y un japon gihant? ¿Por qué lo que es de regla para las fracciones sociales? Sin duda que las escepciones son numerosas; pero reconocerlas, es aceptar la regla, —y si el buen Germánico y la virtuosa Agripina primera han producido al horrible Calígula, y en el segundo grado al monstruo Nerón; es porque tambien hay perros rabiosos de nacimiento.

(Se continuará.)

Al depós un hombr... Antea... Sr. Jaurri... En los v... las jurisdic... vertido en... de tierra... Lo part... nos escrib... podrán ver... do que dur... plaran en... fundas... Los ni... ce que la... de hígada... sion, tri... ja sus bro... gusta que... duda que... tomar esta... ad-más de... sosa, un re... macrados y... sis y las eu... rival; que l... dades... Pampl... Sr. I... Muy Sr. I... He leído en... riente lo s... «La Comi... expediente... Ros, diez q... lleva D. M... ha visto qu... nor R s... las rebajas... tes el Sr. Iri... Conste qu... do los libro... dejado de p... sables, con... nero de du... lo que t en... Cul... Domingo... En son Sa... Camino... A las diez... que predica... D. Secundio... A los cuat... solemne pr... Nuestra Sra... yecto que e... da la procesi... En San F... tarde ej rec... plática y cá... Domingo... en San Ag... —Misa r z... En San de... ejercicios de... Luis Gonzag... En las Des... rab e orden... celebra los e... dom ego en... A las seis y... rezada y con... A las diez... A las tres... diendo al fin... tará en el m... brá plática... hará la reser... A continu... procesion con... los ejercicios... en San N... santo Patron... A las diez... solemne con... vena... A las siete... Flores en la f... Predicará e... tema: «Marta... Lúces.—Sa... En San N... santo Patron... A las siete... Flores en la f... Predicará e... este tema: «L... res.» Trigo... Habas duras... Maiz... Garbanzos du... Trigo vend... lentes 136 á 1

SECCION DE ANUNCIOS.

Coche diario á Belascoain.

Miguel Riezu tiene establecido un coche diario á Belascoain:

Los precios son los siguientes:
 A Belascoain, Vidaurreta y Echauri. 5 rs.
 A Ciriza, Elío y Echauri. 4 »
 A Ibero y Ororbia. 3 »

Horas de salida de Belascoain.

A las seis de la mañana, llegando á Pamplona á las ocho y media.

Horas de salida de Pamplona.

A las cinco de la tarde.

La administración del coche se halla establecida en la calle de la Ciudadela núm. 13.

NOLA. Ya saben los parroquianos que los encargos se harán gratis y con puntualidad. En la expresada Administración se facilita el agua de Belascoain y la de Ororbia con puntualidad y economía á todos aquellos que las deseen.

Coche diario.

La Sociedad de los baños de Belascoain pone coche diario que saldrá del establecimiento á las seis de la mañana llegando á Pamplona para las ocho y media á la administración de Lumbier y Sangüesa, sita en la Fonda Europa, y regresará á las cinco de su tarde de dicha administración á los baños; los precios de los asientos son los siguientes: Belascoain, Vidaurreta y Echauri, una peseta y veinticinco céntimos; de Ciriza, Elío y Echauri, una peseta; de Ibero y Ororbia setenta y cinco céntimos de peseta y de Arzua y Orcoyen cincuenta céntimos, se reciben encargos y los harán con puntualidad y economía.

CAMPANILLAS ELÉCTRICAS.

En la fábrica de Hojalatería ó instalación de aparatos eléctricos de Cipriano Salvatierra calles de Navarrería número 6 y Curia 5 Pamplona se ha recibido un gran surtido de toda clase de aparatos para la instalación de campanillas tanto de llamadores como de aviso y alarma, etc.

La reparación de estos aparatos permite recomendar dicha instalación que es la más cómoda para comercios, habitaciones bajas de guardar caudales, etc.

Precio de cada pila eléctrica compuesta. 6 pesetas.
 Id. id. de una campanilla. 8 »
 Llamadores de nogal, caoba etcétera. 1 »
 Cable á precio muy reducido por kilo.

Isaac y Macía

Almacen de papeles pintados para habitaciones.

PASEO DE VALENCIA, NÚM. 10.

José Lubelza

Procurador de los Tribunales y Agente de negocios, participa al público haber trasladado su despacho á la calle Mayor núm. 33, piso primero, donde ofrece sus servicios.

En la misma casa se admiten, para copiar con prontitud, toda clase de escritos y documentos.

GRAN FABRICA

DE CAL HIDRAULICA

LA ECONÓMICA

UNICA EN NAVARRA.

Lo productos de esta fábrica, cuya excelente calidad ha sido encomiada por cuantas personas inteligentes le han experimentado, quedan dispuestos para el consumo.

Precios, 1'72 pesets saco de 46 kilos.

" 2'62 " " de 70 "

Estos precios rigen extrayéndola el consumidor de los almacenes abiertos en la misma Fábrica, Azoz, Valle de Escabarte.

Los precios puesta la cal en Pamplona ó en la estación del ferro-carril, tienen un aumento de 0'25 por saco.

El envase tiene otro de 0'50 pts., pero se abona á la devolución de ellos.

Todos los pedidos se dirigirán al Gerente Casiano Diaz Zspateria 18, Pamplona.

El almacen en esta capital se halla á cargo de D. Martin Jáuregui, Santo Domingo 27.—El Gerente, CASIANO DIAZ

EL ZARAGOZANO.

Bajada de Carnicerías número 3, tienda, ofrece al público su nuevo establecimiento ya acreditado en toda clase de composturas en paraguas, sombrillas, batones, abanicos, objetos de porcelana, acordeones y otros mil.

Deposito de impermeables para camasa cunas.

Bajada de Carnicerías número 3, tienda.

CASA DE RAZQUIN

Constitucion, 35, Pamplona

Perfumeria fina, quincalla y bisutería pormayor y menor.

Especialidad en juguetes.

Se ha recibido un variado surtido de abanicos en raso, papel y japores, última novedad.

EPIZOOTIA.

Con «La Bovina» medicamento preparado por el Farmacéutico de Bilbao M. Rincon, se combate infaliblemente la Perineumonia exudativa en el ganado vacuno. Curacion segura y rápida. Sacrificar una res vacuna atacada de dicha enfermedad, existiendo «La Bovina» único medio de salvacion, es asasinarla. Y si el objeto es el lucro, vendiendo su carne, es un crimen por las fatales consecuencias que puede acarrear su aprovechamiento. Aplicadle «La Bovina» segun instruccion, y la res se salva indefectiblemente; evitando con este verdadero medicamento las horribles hecatombes que con frecuencia producen funesta enfermedad, y que de hoy más no deben tener lugar, como sucede allá donde usan «La Bovina.»

Véndese, en Bilbao, farmacia de su autor.



VIDRIERAS PINTADAS

VITRIFICACION INALTERABLE

MAUMEJEAN

PINTOR DE LA REAL CASA DE ESPAÑA

PAU, FRANCIA (BAJOS PIRINEOS)

VIDRIERAS HECHAS EN ESPAÑA.

VIDRIERAS DE LA CATEDRAL DE GRANADA.

VIDRIERAS DE SAN JUSTO Y PASTOR DE VALENCIA.

LAS IMPORTANTES VIDRIERAS DE COLORES

DE LEQUEITIO (VIZCAYA), etc., etc.

Representante en Pamplona
 D. Elias Mutiloa, Mercaderes 20

LABORATORIO QUIMICO

de Tintorería y Quitamanchas

DE

RAMON COYNE, Mayor número 42, Pamplona.

Agradecido el dueño de este establecimiento al favor creciente del público y deseando complacer á su numerosa clientela, no ha vacilado en hacer grandes desembolsos para la adquisicion de las máquinas más modernas, con objeto de montar sus talleres á la altura de los mejores de su clase, no solo de España sino del Extranjero, hasta tal punto, que los trabajos que realiza por medio del vapor superan en todo á lo trabajado hasta la fecha.

Se tiñe con perfeccion la seda, lana y algodón; los vestidos y abrigos de señora, capas, gabanes, pantalones y chalecos de caballero, pañuelos de crespón de la China, damascos, tisús, encajes y blondas por delicados que sean sus colores, é igualmente se tiñe lo negro ú otros colores, dejándolos como si fueran nuevos.

Se limpia y quita manchas á toda clase de gabanes levitas, chalecos y pantalones, vestidos de lana y de seda, pañuelos crespón de la china, cachemires, merinos etc

También se tiñe, limpia y quita manchas á toda clase de damascos, cortinajes tapicería y alfombras.

Preparaciones al gusto del día.

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HÍGADO de BACALAO con Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, mas las de los Hipofosfitos.

Cura la Tisis.
 Cura la Anemia.
 Cura la Debilidad General.
 Cura la Escrofúlia.
 Cura el Reumatismo.
 Cura la Tos y Resaca.
 Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradables, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.

D. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de París y Madrid, Subdelegado principal de Medicina y Cirujía, etc.

Característico: que he hecho con frecuencia en mi clínica de la Clínica de San Sebastián con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y he tenido ocasión de comprender las ventajas que produce en los enfermos que necesitan por sus padecimientos, de ambos medicamentos, y que las refutaban por el mal sabor de la primera de ellas, y que las Alémanas, estoy seguro que las refutaban por el mal sabor de la segunda.

Dr. MANUEL S. CASTELLANOS.
 Habana, Marzo 8 de 1881.

Sancti Spiritus de Cuba, 2 de April, 1881.
 Mr. Scott & Bowne, N. York, para haber sabido remitir en su acite las venidas de ser indolente, grano al paladar y larga conservación; sus venidas de ser indolente, grano al paladar y larga conservación; sus venidas de ser indolente, grano al paladar y larga conservación; sus venidas de ser indolente, grano al paladar y larga conservación.

Con este nombre Soy de Vds. S. O. R. S. M.
 Dr. AMBROSIO GRILLO.
 De venta en las principales droguerías y boticas.

SCOTT & BOWNE, Químicos, Nueva York.